

发改委调低部分药品最高零售价格

□本报记者 薛黎 徐虞利

国家发改委昨日宣布,26日起调整10类354种药品的最高零售价格,其中70%的品种下调价格,平均降价幅度20%,最大降幅85%,降价金额约70亿元。

降价药品包括营养治疗类、激素及调节内分泌功能类、神经系统类、泌尿系统类、血液系统类等十类药品。而对人纤维蛋白原、抗狂犬病血清、破伤风抗毒素等临幊上应用广泛、疗效确切的普通低价药品价格上给予了适当的扶持。

受价格调整的354种药包括了1768个规格的GMP标准药品以及333个规格的专利、原研制剂及单独定价药品。

为做好这次药品降价工作,发改委从去年下半年起就组织力量,开展生产成本和市场实际购销价格的专项调查,召开多次专家会议进行评审,并反复听取各方面意见,最终确定这次药品价格调整方案。

发改委有关负责人指出,考虑到目前我国医药卫生体制及市场流通常况,对价格偏高、折扣空间较大的品种,按照积极稳妥的原则分步降价;对临床急需、价格低廉、疗效确切的药品不再降价,以鼓励廉价药品的生产、经营和使用;对市场供应紧缺或断货的品种,适当提高价格。

发改委重申,县及县以上非营利性医疗机构应以最小零售包装的实际采购价为基础,顺加不超过15%的加价率作价销售,实际采购价格高于500元的,最高加价额不得超过75元。

医疗机构销售降价药品的数量与上年同期相比发生明显下降的,各级价格主管部门将会同有关部门及时进行调查,发现存在违规行为且情节严重的要追究相关负责人的责任。



1月26日起,我国将调整354种药品最高零售价格,平均降价幅度20% 资料图

■新闻分析

下调药价,不如理顺流通环节

□本报记者 薛黎

“此次药品价格调整的背景并没有我国医疗体制改革的原因,依然是以往政府定价调控体制的惯性延续。”中国社科院食品药品产业发展与监管研究中心主任张永建接受上海证券报采访时说,在我国“以药养医”的痼疾没有得到根除的情况下,病患还是很难享受到发改委预计的降价实惠——降价总额70亿元。

这已经是国家发改委第21次对药品进行降价,但我国药品价格过高的现实还是严重存在的,不仅是“看病难、看病贵”的问题得不到解决,甚至造成了因病返贫的负面影响。

据记者了解,一旦降低医院的药品零售价,造成医院利润降低,院方往往会对这种药品没有积极性,转而到市场上寻求可以替代的同类药物,而

厂家在成本倒推的情况下也会迅速生产可替代产品,造成降价名单上的药品从市场上消失,这也是为什么屡屡降价药品价格依然虚高的原因。

张永建指出,目前我国医院采用的招标采购方式本身无可厚非,但往往操作上不能按照严格规定,缺乏监督,许多地方都是“一部分招标购药,一部分不动”,这些不动的品种,在价格、回扣上给医院和医生的“回旋余地大”,所以仍是医生开处方的热门。而那些中标的药品因在价格上较低,医药代表已没有更多的利润空间,时间长了,医生无利可图老不开这些中标药品,这些药就会慢慢“死掉”。

还有一些医药生产企业的对策是,适当调节一下药品的成分,药品的化学名称就变了,也不用降价了,有的产品甚至可以借新药的身份提高价格。

但更多的医药生产企业还是价格下调的受害者,处于中间环节的医院一方面想尽方法提高药价以获取高额利润,另一方面又拼命将政府数次降价带来的影响转嫁给药企来保全自己的利益,让处于药品流通两头的患者和药企都苦不堪言,尤其是一些常用低价药,更是面临利润空间小、几近停产的命运。

张永建表示,2006年中我国医药行业滑入多年来的低谷,全行业利润下降超过10个百分点,这次的药品降价无疑是雪上加霜,业内已经出现了“医药行业进入冬天”的说法。

“我认为医药流通体系的改革已经非常紧迫,药价被题须从理顺产业利润分布入手,而不是简单的降价。”张永建说,目前医药生产企业在行业利润中最多占20%~30%,数量庞大而且缺乏药品开发的知识产权,以生产仿制药品为

主,竞争激烈;而流通领域(含医院)掌握了行业大部分利润,在市场竞争中凭借渠道优势打压制造企业利润,一旦某类药品无利可图,流通企业可以拒绝销售,或者要求制造企业变相让利,再加上药品消费属于刚性需求,所以医药流通企业无视医药制造企业濒临破产的困境仍然维持自身高利润。

记者获悉,现在医药产品的销售流通程序大致可以概括为:医药成品——自行营销(买断总经销)——大区代理(全国分口大片区或省级代理)——地市级代理——医药批发公司销售商——医疗单位、医院——主管领导、药剂科、药房、主治医师、医药代表——病人。

“流通层级多造成到患者手里的药价层层加高。”张永建说,流通领域的改革应从资产管理入手,没有哪个国家拥有如此多的药品经销商。

我国单位GDP能耗三年来首次下降

发改委表示,三大原因导致去年仍未实现节能降耗目标

□本报记者 何鹏

昨日,国家发改委秘书长韩永文在中国政府网进行网上访谈时透露,从2006年三季度开始,我国单位GDP能耗出现了下降,这是最近三年来的首次下降,但是我国2006年的节能降耗目标与原来的预期仍有一定差距。

他表示,导致这些差距的原因主要包括三个方面。第一,产业结构不合理,重工业结构比重高,能源消耗因此也较高;第二,经济增长方式与经济管理都比较粗放;第三,节能减排投入、技术改造、财政税收等措施实施时间不长,效应体现还要有一个过程。

韩永文表示,2007年,国家仍将把节能降耗作为促进经济结构调整、增长方式转变和质量效益提高的重要抓手,下最大决心,用最大的气力来保证节能降耗目标的实现。

节能目标维持去年水平

据记者了解,最近,“老环保”解振华出任国家发改委副主任、国家环保总局官员调任,都透出了一个信息,我国正在向“GDP能耗下降20%”这个硬指标在努力。

韩永文表示,2007年节能目标,还是维持2006年的目标和水平,但是这个目标还要经过全国人大讨论。他透露,今年还将实施有利于节能降耗的一些经济政策,深化资源性产品改革,研究建立节能专项基金,出台一些鼓励节能降耗的税收政策。

为了促进节能降耗,据了解,最近,国家统计局还明确提出加快建立科学统一的能耗统计指标体系、监测体系和考核体系。



产业结构不合理导致能源消耗居高不下 资料图

环保产业前景广阔

国家环保总局曾经测算,“十一五”期间,我国环保投资预计将达到13750亿元,并将主要集中在大气环境、水污染、固体废物处理等领域。

平安证券的分析报告认为,我国环保节能产业将迎来一个快速发展时期,环保节能产业有可能成为带动我国经济增长的新亮点。

申银万国的研究报告则认为,目前我国污染最为严重的是空气中的二氧化硫和污水中的化学需氧量。而加强环保的具体措施可能就是落实二氧化硫和化学需氧量两个指标的控制。

环保行业部分上市公司	
脱硫	龙净环保
脱硫	菲达环保
脱硫	凯迪电力
脱硫	浙大网新
脱硫	山大华特
脱硫	九龙电力
污水处理	创业环保
污水处理	首创股份
污水处理	合加资源
照明节能	佛山照明
照明节能	雪莱特
照明节能	浙江阳光

中国消费增长非常强劲 发改委驳斥需求不足论

□本报记者 何鹏

国家发改委秘书长韩永文昨日作客中国政府网与网民交流时,驳斥了当前市场流传的“中国需求不足”的论断,他表示,中国目前的消费增长非常强劲。

韩永文说,最近国内外很多方面都在议论,说中国投资增长过快,需求不足,特别是消费不足。但经过分析,中国目前的消费增长还是非常强劲的。连续三年来,消费增长平均都在12%以上。

“2006年消费增长预计会在13%,接近14%,所以消费增长的势头还是很猛的,消费增长速度也是不慢的。”他强调,最近几年来,中国政府出台了一系列扩大消费需求的政策,消费需求总体上是呈逐渐加速态势的。

但韩永文同时表示,中国消费领域的主要问题不是总量不足,而是结构不合理,主要问题是:第一,农民和城市低收入者的收入水平比较低,消费能力比较弱;第二,居民的服务性消费占的比重比较低;第三,由于投资增长太快,相对消费率在下降;第四,影响消费

进一步增长的因素,不仅有消费自身的问题,也受包括体制、机制等在其内其他问题的制约。

他说,从需求角度来看,国外支撑经济发展的主要因素是消费的增长,但是由于国外多数国家经济增长速度不高,3%至4%,在经济增长速度比较稳定的情况下,城市建设、工业化建设已经基本完成,所以没有大量的投资需求,只能靠消费增长来支撑经济的发展。目前中国还处于城市化、工业化发展加快的时期,所以投资增长加快也是必然的。

最近几年来,中央政府在采取促进消费的政策措施主要有:第一,增强居民消费能力,重点提升农民和城镇低收入水平;第二,改善居民消费预期,加快养老、医疗等社会事业保障体系建设,加大财政对基础教育和公共卫生的支持力度,解决低收入者住房困难等问题;第三,适应一些收入水平相对比较高人群的需要,培育一些新的消费热点;第四,努力改善消费环境,加快城乡和市场流通体系的建设,加快消费者权益的保护,大力发展消费信贷,扩展一些新型消费方式。

国家人口和计划生育委员会主任张维庆表示:

“十一五”继续稳定现行的生育政策

□新华社电

国家人口和计划生育委员会主任张维庆23日在新闻发布会上表示,中国在“十一五”时期必须稳定现行的生育政策,而不能有丝毫的怀疑和动摇。

22日发布的《中共中央国务院关于全面加强人口和计划生育工作统筹解决人口问题的决定》指出,综合分析我国经济社会和人口发展趋势,到“十一五”期末,全国人口总量(不含香港、澳门特别行政区和台湾省)要控制在13.6亿人以内。为此,必须坚持计划生育基本国策和稳定现行生育政策不动摇。

有人认为这个决定的出台意味着计划生育政策放宽。针对这种说法,张维庆明确表示,计划生育政策不是“一胎化”政策,并解释中国各地采取不同的生育政策,是根据中国的经济社会发展不平衡现状,从实际出发制定的。

据介绍,中国城镇和部分农村实行一对夫妇只生一个孩子的政

策,这部分人占总人口的35.9%;有19个省份的农村实行头胎是女孩允许生二胎政策,这部分人占总人口的52.9%;在农村允许生两个孩子的有5个省区,占总人口的9.6%。在部分省份或部分地区,如人口比较少的少数民族地区,允许生两个以上孩子,这部分人占总人口的1.6%。

关于有少数人提出“放开二胎”,张维庆表示,党中央、国务院经过慎重考虑,决定在“十一五”时期必须稳定现行的生育政策。

他说,这是由我国现在的人口生育水平状况决定的。上世纪80年代中国出现了第三次人口生育高峰,这个时候出生的孩子,现在大多数已经进入了婚育期。另外上世纪70年代初中国全面推行计划生育政策以来出生的将近1亿独生子女,现在也已进入婚育期。

张维庆说:“在生育水平回升的状态下,加上一部分地区基层管理工作比较薄弱,管理手段相对弱化,导致流动人口超生问题比较严重。在这个时候‘放开二胎’,风险是非常大的。”

“兰州证券黑市”案终审结果出炉

□据新华社电

记者23日从甘肃省高级人民法院了解到,“兰州证券黑市”案之一、涉嫌诈骗金额达千万元的沈涛等7人集资诈骗案已于22日在该院终审宣判。二审维持了一审法院的判决:7名被告分别被判处无期徒刑和6到10年不等的有期徒刑。

据介绍,这是“兰州证券黑市”14起案件中最后被起诉并审理终结的一起案件。

法院审理查明,1998年5月

间,沈涛等7名被告成立立祥经济信息咨询服务有限公司。该公司对外宣称是成都湘财证券的远程大户室,采取发展、培训经纪人,并以高比例融资,每人配备一台电脑为诱饵,在客户只需提供身份证、保证金的情况下,与客户签订股票交易合作投资协议书。然后利用沪、深两地即时行情,进行虚假报单,骗取客户保证金。

以上述类似手法,沈涛伙同他人,先后在甘肃省的兰州、敦煌及新疆、贵州等地成立信息咨询有限公司,诱骗股民,涉案金额达千万元。

社科院财经蓝皮书:

服务业占GDP比重不升反降

□本报记者 何鹏

看,“十五”期间的大多数年份服务业增加值的增长速度都低于GDP增长速度。

尤为值得注意的是,虽然近年来现代技术型、知识型服务业得到迅速发展,各种新型业态层出不穷,但从服务业内部各行业增加值来看,金融与保险、信息传输、计算机服务和软件业、科学研究与技术服务等现代服务业和新兴服务业的科学研究、技术服务的比重还比较低,仅为20%,而贸易、交通、餐饮等传统服务业和医疗教育、社会保障等公共服务业则分别占到了40%。

天津滨海新区开发孕育“滨海速度”

□本报记者 丁昌 特约记者 王珩

继“深圳速度”、“浦东速度”之后,中国有望迎来“滨海速度”,昨日天津市政府新闻办举行新闻发布会,宣布2006年天津及滨海新区经济发展完美收官。除GDP延续高增长之外,经济增长动力出现结构性变化,在国家滨海战略开端之年,体现新内涵的“滨海速度”正在跃入人们的眼帘。

统计信息显示,2006年滨海新区实现GDP1960.5亿元,同比增长20.2%,对天津经济增长的贡献度达到51.4%,受滨海开发等因素影响,天津全市GDP达4373.7亿元,增幅14.4%,此前天津经济增长已连续3年保持14%以上,但2006年经济增长的动力——投资、进出口和消费的结构性变化已经体现,尤其是前两者。

国际律所:

赴美上市最大风险是监管合规

□本报记者 何鹏

针对中国企业热衷海外上市的特点,路伟国际律师事务所昨日提醒中国企业,到美国上市面临的最大风险是监管合规。

在当日举行的“迎接后WTO时代国际规则的挑战”研讨会上,路伟国际事务所北京合伙人吕立向记者表示,为了保护公众股东的合法权利,美国对上市公司有比中国更为严格的合规性要求,一旦发

生违规行为,证监部门启动调查程序,就会有相应的公众股东提起集团诉讼,为了应对诉讼,上市企业需要支付的高额的律师费,甚至罚款、赔偿等其他费用,以及承担其他严重的潜在损失,所以对于到美国上市的公司来说,排在首位的就是证券合规方面带来的风险。

“在后WTO时代,中国企业法律从业者要充分了解最佳国际实践和经验,充分重视和防范国际化过程中的法律风险。”他建议。